



新收各类案件25907件 审执结案件19017件

上半年黄岛法院新收案件居全省首位

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 李晓燕

今年上半年,青岛市黄岛区人民法院新收各类案件25907件,居全省首位,审执结案件19017件,居全省第二位。

以公正高效“稳企安商”

上半年,黄岛法院部署推进“深化司法作风能力建设优化法治营商环境”专项行动,坚持“小事不小办,小案不小办”理念,加大涉企纠纷处置力度,提升市场主体在青岛西海岸新区投资兴业的信心。

一是推广办案“零接触”。黄岛法院深化全流程网上办案系统建设应用,调解、送达、鉴定、阅卷等全部网上运行,网上立案率100%,建成41处互联网法庭,当事人足不出户可参与诉讼,上半年网上开庭6540件,居全市法院首位、全省法院前列。

二是提升诉讼“便速度”。黄岛法院加强一站式诉讼服务中心建设,高标准建成7800平方米的诉讼服务中心,整合网上立案、诉调对接、审判辅助、多元解纷、信访接待、法治宣传等功能,实现诉讼服务一站通办、一网通办、一次办好,网上立案审查时间缩短至3天。建立诉讼服务微信群,法院领导、各部门负责人线上解答当事人和律师在立案诉讼等环节遇到的问题,大大提高了当事人的司法获得感。

三是构建解纷“大格局”。将万人成讼率等指标纳入西海岸新区综合治理考核,黄岛法院先后与青岛银保监局、西海岸新区妇联、西海岸新区总工会、西海岸新区中外企业联合会等部门签订合作协议,为各类主体参与矛盾调处提供保障,积极探索“互联网+社区”诉前分流模式,在辖区23个街道设立诉调对接办公室,强化对基层社区调解业务指导,上半年,黄岛法院诉前调解成功5050件,调解成功率81.57%,居全市法院第二位。

四是跑出办案“加速度”。黄岛法院在全省率先推行“事务集约、繁简分流”执行机制,为执行提质增效安装“加速器”。上半年,黄岛法院执行到位金额22.17亿元,居全市法院首位,山东省高级人民法院以“黄岛模式”为蓝本在全省推广,并作为全省“事务集约、繁简分流”执行权运行机制改革评估验收标准。黄岛法院充分发挥简案速裁“短平快”的优势,在全省率先打造8个速裁团队,专办道路交通、金融保险等13类多发案件,平均办案周期仅为8天。

以能动司法“护企助企”

黄岛法院充分发挥审判职能作用,为西海岸新区经济高质量发展保驾护航。

一是建立健全长效机制。黄岛法院制定服务民营经济发展、上市和拟上市企业健康发展的26条保障措施,打造涉企纠纷“绿色通道”,制定服务自贸区发展12条意见,与青岛自贸片区管委会签署服务保障合作备忘录,全力保障各项改革举措落地。围绕服务保障十大功能区,建立“一对一”工作机制,每名法院领导对接一个功能区,优化调整法庭布局,每个法庭对接一个功能区,最高人民法院副院长贺小荣对黄岛法院该项工作给予充分肯定。

二是加快兑现胜诉权益。黄岛法院与公安、检察等部门开展凌晨联合集中执行行动,出动警力225人次,打击拒执罪7案7人,执结案件8467件,网上拍卖成交金额34.6亿元,居全市法院前列。开展“蓝色风暴”执行行动,为市场主体回笼资金69亿元,腾退土地494亩、厂房近5万平方米。开展区属国有企业不良债权专项执行行动,执行到位案款367亿元。依法“护链”,为辖区纺机企业远赴新疆、安徽、河南等地执行,为辖区纺

机企业执行回纺机100余台,依法护航西海岸新区纺机产业发展。

三是推动破产案件办理提速。黄岛法院加强府院联动,争取西海岸新区管委设立100万元破产案件援助资金,从制度层面对管理人报酬予以保障,目前已运用破产援助资金顺利审结2起破产案件,解决了无产可破企业破产程序启动难等问题。探索破产案件繁简分流工作机制,通过再造优化破产流程,最大限度地减时降费,保障企业破产程序高效推进,提高破产审判效率。建立执破协同机制,上半年,黄岛法院新受理破产案件21件,涉及债权总额6亿元,加快出清僵尸企业,激发西海岸新区高质量发展新动力。

四是主动延伸审判职能。黄岛法院开展“百名法官进企业”等活动,法院领导带队走进十大功能区和青岛港、金能化学等知名企业,开展法律问诊20余次,发出司法建议5份,防范化解企业经营风险,发布金融审判白皮书、行政审判白皮书和知识产权十大典型案例,3起案例入选全市法院优化营商环境典型案例。

以善意司法“暖企惠企”

黄岛法院始终坚持谦抑、审慎、善意的司法理念,用心用情和谐处理案件,努力让人民群众感受到公平正义就在身边。

一是用心用情审理案件。西海岸新区一家企业因工作人员工作疏忽导致合同原件丢失,办案法官没有因证据形式存在瑕疵就轻易否定合同的真实性,而是本着实事求是的原则,结合微信聊天记录、通话录音等辅助证据,依法认定合同效力,有效维护了企业的合法权益和市场交易秩序,赢得当事人赞誉。

二是推动纠纷实质性化解。为了减轻当事人讼累,黄岛法院要求法官在审理中发现原告书写被告公司名称错误的要主动向原告释明,不能轻易裁定驳回当事人起诉。为了让法官更多掌握案

件情况,黄岛法院还建立关联案件检索制度,法官在办理案件中主动查询是否存在关联案件,能够一并处理的,推动多案一次性化解。

三是贯彻善意执行理念。黄岛法院制定规范查封扣押的相关文件,对112家企业慎用执行强制措施,开展“助力企业信用修复”行动,为已经履行义务的企业及时屏蔽失信信息829条,促成执行和解案件300余件,帮助200余家小微企业渡过难关。西海岸新区一家大型商场,因商户在法院判决生效后未按期支付租金,申请法院强制执行,承办法官没有轻易启动拍卖等财产处置程序,而是在深入调查了解的基础上,促成双方达成分期付款协议,后协议顺利履行完毕,该商户还扩大了经营规模,发展壮大为商场的主力店,实现了双赢。

平安市北消防专栏

第 110 期

市北消防大队走进银行开展消防安全培训

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 崔鹏



现场讲解消火栓的使用方法。

通过此次培训,民生银行工作人员掌握了灭火器材的使用方法,以及如何扑救初起火灾和火场逃生,为进一步加强银行系统消防安全工作打下坚实基础。

主办:青岛市市北区消防救援大队

地址:青岛市市北区威海路166号

平安开发区消防专栏 第334期

开发区大队开展“亮屏行动”助力夏季消防宣传

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 刘春凯

为切实做好夏季火灾防控工作,全面提高群众消防安全意识,有效预防和减少火灾事故的发生,近日,青岛经济技术开发区消防救援大队积极协调辖区社会单位,扎实推进消防宣传“亮屏行动”,营造浓厚消防宣传氛围。

此次“亮屏行动”,充分借助辖区重点单位、商场、广场、超市、酒店、宾馆、主要街道等人员密集场所的户外LED显示屏,利用其送达率快、时间不受限、覆盖面广、方便快捷的优势,高频次滚动播放火灾警示片、消防宣传片、消防安全提示语,形成了“处处有标语、屏屏有画面”的消防宣传浓厚氛围。巧借KTV、电影、网吧开机视频加大消防宣传力度,在空闲时间和开机前播放消防公益广告和动画类消防安全提示影片,大力普及消防安全常识、家庭防火、火场逃生技巧等消防知识,使消防宣传走进每个人心中,时刻提醒辖区群众和过往人员注意消防安全,远离火灾隐患,积极关注消防、参与消防。

下一步,大队将采取形式多样的消防宣传



辖区重点单位滚动播放消防宣传片。

手法,加强与辖区各相关部门、各社会单位的合作,进一步开拓宣传渠道,使消防安全真正融入到广大群众的生活当中,切实提高广大群众的消防安全意识,增强全社会抗御火灾的能力,确保火灾形势持续稳定。

主办:青岛经济技术开发区消防救援大队

地址:青岛市经济技术开发区江山南路666号卓亭广场